
Este semnificativ faptul că 2008 
a fost declarat în R. Moldova Anul Ti-
neretului, Anul lecturii, Anul Druţă. Ne                               
gîndim, fireşte, la semnificaţiile şi profi-
turile culturale şi nu la raţiunile şi intere-
sele (pre)electorale de care se ghidează 
guvernarea comunistă, cînd decretează 
sărbători naţionale. Ar fi normal, şi nu 
descoper continente, ca această  cate-
gorie socială să se bucure mereu de o 
atenţie specială, or, adevărul Tinerii sînt 
o expresie a continuităţii, rămîne a fi, cu 
toate imicţiunile politicului, unul axi-
omatic. 

  Tînărul, lucru ştiut, se formează ca 
personalitate prin lecturi şi devine per-
formant cînd are acces la informaţii. În 
această ordine de idei, tinerii au astăzi la 
dispoziţie două importante surse de for-
mare / informare: Biblioteca şi Internetul.

  O dispută la modă în ultimele de-
cenii este cea a substituirii Bibliotecii cu 
Internetul, o discuţie purtată uneori la 
limită şi în care s-au antrenat deopotrivă 
şi cei care preferă să obţină sume de 
conţinuturi din cărţi, dar şi partizanii 
fervenţi ai calculatorului. 

Nu-mi asum poziţia ingrată de ar-
bitru al acestui “război”, mi-aş permite 
doar cîteva clarificări de fond, care, de 
altfel, nu-s o noutate absolută.

Internetul oferă, într-adevăr, acces 
la informaţii 24 din 24,  depăşind net 
programul de activitate al unei biblio-
teci. Totodată, el oferă constant şi si-
multan un volum aproape nelimitat de 
informaţii, fapt imposibil de realizat 
printr-o singură vizită la bibliotecă.   
Pe urmă, Internetul poate pune 
la dispoziţie un număr infinit de 
copii ale oricărui articol, volum, 
document, pe cînd numărul de                                
exemplare chiar şi într-o bibliotecă 
naţională este, de regulă, limitat. Nu 
e lipsit de importanţă pentru bene-
ficiar şi uriaşa economie de timp şi 
efort – Internetul dă posibilitatea 
căutării instantanee a informaţiei, 
pe cînd într-o biblotecă lucrul aces-
ta e, practic, imposibil de realizat. In-
ternetul poate conţine, pe lîngă text, 
imagine şi sunet, adaosuri foarte 
utile, mai ales, în cazul textelor din 
domenii tehnice şi a celor din cadrul 
istoriei şi geografiei. Internetul oferă 
şi iluzia unei comodităţi, intimităţi, 
dacă vreţi. Şi în fine, biblioteci noi se 
construiesc nu în fiecare an, pe cînd 
viteza cu care se răspîndeşte acce-
sul la Internet creşte pe zi ce trece.

Biblioteca are avantajul să 
ofere un anume mediu pentru 
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lectură, este un spaţiu în care poate să 
se producă comunicarea directă între 
un autor şi cititori la o şedinţă de cena-
clu sau la o lansare de carte. 

E adevărat, Internetul reuneşte o 
sumă impresionantă de informaţii, dar 
informaţia verifi cată alternează cu cea 
nedocumentată. În bibliotecă, în schimb, 
ea este bine sistematizată, identifi cabilă. 
Şi apoi, informaţia difuzată prin Internet, 
are drept sursă cărţile din bibliotecă, 
astfel că anume ea oferă acces la surse 
credibile, de primă mînă. 

În concluzie:  Internetul nu trebuie 
văzut ca un substitut al bibliotecii, 
ci ca o sursă alternativă, deosebit 
de efi cientă, operativă de informare.  
De unde şi imaginea unei biblio-
teci la modul ideal - una cu spaţii 
largi, foarte bine completată, cu 
toate colecţiile puse pe suport elec-
tronic, care oferă diverse şi rapide 
tehnologii de căutare a surselor şi, 
numaidecît, cu multe, multe calcu-
latoare în dotare.

Acum şi despre un alt subiect 
“fi erbinte” - problema lecturii. Prin 
lecturi bine dirijate tînărul (licean, 
student) poate să se informeze, 
să înveţe a refl ecta, să-şi forme-              
ze şi să-şi impună opiniile, să afl e 
cum gîndesc şi scriu alţii; prin lec-
turi (şi mă gîndesc şi la subiectele 
din curriculumul naţional) poate fi  
construită o conştiinţă identitară 
în plan cultural, poate fi  articulat 
sistemul de valori estetice, morale, 
civice care să-i devină caracteristic 
tînărului actual.

Ei bine, orice sondaj, rea-
lizat cu deplină obiectivitate 

în rîndul tinerilor din R. Moldova, ar 
demonstra că ei citesc puţin. Cauzele 
sînt multe şi diferite (am putea lista zeci 
de probleme), dar cea mai principală 
este, cred, că aproape nimeni în sistemul 
nostru de învăţămînt nu se arată preo-
cupat la modul serios de a-i învăţa pe 
tineri cum să citească. Ce-i drept, pro-
grama şcolară conţine conţinuturi ce 
prevăd cultivarea unor competenţe 
precum receptare şi producerea de text, 
dar… numai în Biblie, iertaţi-mi paralel-
ismul, litera e sfîntă. Sistemul nostru de 
învăţămînt este de o frumuseţe statistică 
sclipitoare, însă, dacă încerci să faci o ar-
heologie a calităţii, trebuie să-ţi asumi 
deziluziile. Că lucrurile nu pot rămîne 
aşa, mai ales acum, cînd învăţămîntul 
nostru trebuie conectat / compatibilizat 
la / cu cel european, este clar. Ce-i de 
făcut? 

O experienţă foarte interesantă în 
acest sens o putem observa la colegii 
noştri din România. Cum şi acolo şcoala 
propunea doar…o lectură şcolară a li-
teraturiii, mai mulţi profesori înzestraţi 
cu har şi temeritate au iniţiat din 2005, 
ca o alternativă, un amplu proiect Cer-
curi de lectură. O idee foarte interesantă, 
probată, anterior, şi în alte ţări europene 
care s-au ciocnit de acest fenomen – 
criza lecturii şi au elaborat programe 
naţionale de promovare a lecturii. Proi-
ectul, ne-ar trebui spaţii largi ca să-l de-
taliem, este, cum menţionează Monica 
Onogescu, unul “desfăşurat în exclusivi-
tate prin voluntariat” şi îşi propune să re-
alizeze toate etapele procesului dat - de 
la prelectură la postlectură. Astfel, citi-
torul are libertatea să fi e lector inocent, 
lector competent sau, ca fi nalitate, şi 
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creator de texte. Proiectul a trecut deja 
ecuatorul: s-a reuşit extinderea lui la 
nivel naţional şi s-a trecut de la abor-        
darea globală a problematicii la strategi-
ile actului de lectură secondat / fi nalizat 
de cel al scrierii, urmînd a se concretiza 
în modele didactice probante. Astfel, s-a 
realizat şi deschiderea Cercurilor… către 
profesori şi bibliotecari, care, după cur-
suri de formare, au devenit consilieri de 
lectură. Au apărut cîteva studii despre 
didactica lecturii semnate de A. Rouxell 
şi Alina Pamfi l, precum şi două volume 
de Lecturiade Cercuri de lectură, coor-
donate  de doamna profesor Monica 
Onogescu, volume care însumează 
opiniile, refl ecţiile, experienţele mai 
multor partcicipanţi la proiect şi care 
sînt, în fond, instrumente de lucru pen-
tru noii adepţi.

Care ar fi , pînă la urmă, per-
spectiva, utilitatea unor aseme-
nea Cercuri de lectură la noi? 
Una deosebită, or, la şedinţe elevii, 
începînd cu cei din clasa a IV(!),  pot 
să guste cărţi din Lista profesorului, 
dar şi să-şi formuleze propriile Liste 
de lectură. La fel, ei pot fi  învăţaţi nu 
numai să guste plăcerea lecturii şi a 
interpretării, poate şi uşor în detri-
mentul analizei cerută de şcoală, dar 
şi să-şi scrie propriile creaţii. Pînă la 
urmă, aceste experienţe ar putea fi  
de folos şi autorilor de manuale şi 
programe şcolare şi ar face ca adoles-
centul postmodern să îndrăgească 
nu doar Internetul, ci şi lectura, şi 
să-şi formeze, astfel, competenţe de 
comunicare, literare, culturale. 
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